

部长级会议开幕

中国吁加快推进亚太自贸区

中国商务部长高虎城呼吁，各APEC成员在新形势下亟需拿出足够的智慧和勇气，加快推动以亚太自贸区（Free Trade Area of the Asia Pacific，简称FTAAP）为远景目标、以全球价值链为重要抓手的亚太经济一体化进程。

蔡永伟 北京特派员
chuaew@sph.com.sg

亚太经合组织（APEC）第26届部长级会议昨天下午在北京国家会议中心开幕。中国在会上再次呼吁经合组织加快推进亚太自贸区，以推动亚太经济一体化进程。

双部长会议是经合组织决策机制中的一个重要组成部分，在每年领导人非正式会议前举行。代表新加坡与会的是贸工部长林勋强，以及总理公署部长兼环境及水源部和外交部第二部长傅海燕。

中国商务部长高虎城昨天在会议开幕式上致辞时，肯定经合组织在促进亚太贸易投资自由化和便利化、加强成员间经济技术合作所作出的突出贡献。

但高虎城认为，经合组织发展的道路并不平坦，亚太经济合作依然面临诸多挑战，而当前世界经济延续缓慢复苏态势，新的增长动力不足，国际市场需求低迷，复苏基础仍不牢固。

他进一步指出，经济全球化继续深入发展，但与之相适应的规则体系尚不完善；多哈回合谈判曲折前行，贸易保护主义时有抬头；区

域经济一体化和碎片化的趋势同步上升；亚太已成为全球价值链和供应链连接最为紧密的地区，但成员间的发展差距远未弥合；各领域的互联互通有待提高。

他呼吁，各经合组织成员在新形势下亟需拿出足够智慧和勇气，加快推动以亚太自贸区（Free Trade Area of the Asia Pacific，简称FTAAP）为远景目标、以全球价值链为重要抓手的亚太经济一体化进程。

可能就亚太自贸区原则达成共识

综合中外媒体的报道，此次会议可能就亚太自贸区的一些原则达成共识，包括其涵盖的内容，与正在谈判的贸易协定建立信息共享机制，以及未来两年对亚太自贸区的可行性进行研究。另有消息称，亚太自贸区路线图已在前天闭幕的高官会上形成共识，并有望在双部长会上获批。

亚太自贸区概念在2004年前提，此后一直是经合组织讨论的焦点问题之一，但多数成员对它兴趣不高。尽管如此，经合组织后来将亚太自贸区列入议程，并



经合组织第26届部长级会议昨天开幕，各国部长合影后鼓掌。右二为中国外交部部长王毅，右一为中国商务部部长高虎城，左二则为美国国务卿克里。（中新社）

在2010年确认“跨太平洋战略经济伙伴关系协定”（Trans-Pacific Partnership，简称TPP），以及“区域全面经济伙伴关系协定”（Regional Comprehensive Economic Partnership，简称RCEP）是最终实现亚太自贸区的途径。TPP谈判至今有美国、无中国，RCEP则有中国、无美国。

观察员：中美合作是关键

作为本届经合组织峰会的东道主，中国力推打造亚太自贸区，被视为在TPP之外另起炉灶。近日有消息称，美国施压要求删除经合组织公报草案中有关亚太自贸区可行性研究和目标日期的内容。

不过，作为经合组织三个观察员组织之一的太平洋经济合作理

事会（Pacific Economic Cooperation Council，简称PECC）昨天发布《区域国家2014-2015》年度报告强调，实现亚太经济一体化的最关键因素是中国和美国这两个全球最大的经济体必须加强合作，而正在谈判的中美双边投资协定有望加深中美的经济合作。

该报告预计，亚太自贸区将给

全球带来巨大的经济收益，若能在2025年实现，有望将世界经济规模扩大2.3%或2.4万亿美元（3.1万亿美元），比TPP和RCEP可分别创造的2230亿美元和6440亿美元的产值均来得多。

为此，该报告呼吁经合组织成员在此次峰会上将推进亚太自贸区作为议程之首。报告针对602名全球意见领袖展开的调查也显示，超过一半的受访者认为所有经合组织成员应该参与亚太自贸区的建设。

报告也指出，各大经济体在RCEP和TPP上取得的进展都将增加亚太自贸区实现的可能性。

但PECC联席主席坎贝尔在记者会上受询时强调，这并不意味着任何一个经合组织经济体就得加入TPP或RCEP，“这不是硬性要求”。

另一联席主席林绵基（Jusuf Wanandi）则提醒说，实现亚太自贸区需要经合组织成员展现政治领导能力，克服可能出现的障碍。

秘书长佩德罗斯认为，许多经合组织成员也得深入开展改革工作，而这项任务难度不小。“我们并非天真地认为这件事能在短期内完成，这需要进行大量的工作，为它铺平道路。”

成立于1980年的PECC是由亚太地区20余个经济体政府官员、资深学者和企业界人士参加的非政府机构，总部在新加坡。作为经合组织的推动者，PECC在促进亚太经济发展和一体化方面发挥引领作用。